

bb. 66./a belföldi folyt./il

41. bács-kiskun
 42. fogadás /18. h. jar./
 43. fazela henrik koszoruzás
 44. gázfogyasztás
 45. 25 éves zalka máté iskola /11. h. jar./
 46. karbantartás /19. h. jar./
 47. új szőlőfajták
 48. pipakiállítás
 49. falusi művelődés
 50. kinevezés
 51. gyorssegély /10. h. jar./
 52. pach zsigmond
 53. unesco
 54. vöröskeresztes küldöttség
 55. intourist /12. h. jar./
 56. losonczy pál /13. h. jar./
 57. kádár jános
 58. bucsu várkonyi zoltántól
 59. divsz tájékoztatója /14. h. jar./
 60. közu ti ellenőrzés
 61. földszági társság
 62. környezetvédelem
 63. kiállítás
 64. diákköltők
 65. időjárás
 66. hirjegyzék
- /mti/

--

készült az mti belföldi szerkesztőségében
szerkesztette: halasi györgy, dosztányi imre

- v é g e -

21.15/il

- 46 -

21.30.07

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

p é n t e k

bb. 1. magyar filmek svédországtól braziliáig...

i j o k s d g i l d i

1979. április 20.

még el sem készült teljesen jancsó miklóshoz filmtrilógiája, az első két rész máris külföldi bemutatók előtt áll. a francia „gaumont”, cég ugyanis franciaország, olaszország, svájc, belgium, liechtenstein és luxemburg területére szóló forgalmazási szerződést kötött a hungarofilm-mel, s tárgyalások folynak a „magyar rapszódia”, és az „allegro barbaro”, amerikai vetítéséről is. jancsó két új filmjét egyébként a holland film international társaság is megvásárolta.

az első negyedévben kötött megállapodások alapján egész sor, régebben készült magyar filmalkotást is bemutatnak nyugat-európa számos országában. a svájci olasz nyelvű tévé például kósa ferenc, „hószakadás”, luttor mara, „jelbeszéd”, és maár gyula „dérnyé, hol van?”, című alkotásait vette át. a „szépek és boldok” szász péter alkotása a svéd televízió műsorválasztékát bővíti, a török tévé közönsége pedig az egész estét betöltő rajzfilmet, a „ludas matyi”,-t, valamint a „gusztáv”, sorozat 104 epizódját láthatja.

/folyt.köv./

- 1 -

07

bb. 1./magyar folyt./il

a federacion espana de cine clubs madridi filmforgalmazó vállalat két nagydíjas produkciót is megvásárolt: fábrzy zoltán moszkvában 1977-ben kitüntetett alkotása, az „ötödik pecsét”, és mészáros mártá 1975-ben, nyugat-berlinben arany medve díjjal jutalmazott filmje, az „örökbefogadás”, kerül a spanyol mozik vásznára. a spanyol cég átvette még szabó istván, „tűzoltó utca 25”, és manosz zahariasz „fedőneve lukács”, című filmjét is.

európán kívül is kelendőnek bizonyultak a magyar filmek. a cineaste libanais társaság az 1978-as salzburgi gyermekfilmfesztivál nagydíjas alkotását, markos miklós „a dunai hajó”, című művét, valamint a makk károly rendezte „egy erkölcsös éjszaka”, vetítési jogát vásárolta meg. feltehetőleg a sao paulóban tavaly kiérdemelt második díj hatására pedig sándor pál „herkulesfürdői emlék”, című alkotásának braziliai forgalmazására kötöttek szerződést.

a mexikói filmszakembereket az eddigiek során a rövid filmek érdekelték leginkább; az állami televízió a „küzdők”, az „add tovább”, az „ambíció”, és a „jó cselekedetek”, című rajzfilmeket tűzi műsorára./mti/

.-.-

bb. 2. ezüsttkincset leltek baranyában - valószínűleg a szabadságharc idején rejtették el

igo st il di

1979. április 20.

a véletlen folytán nagyjából azonos időben két értékes ezüsttkincs-leletre bukkantak baranyában. valószínűleg mindkettőt az 1848-49-es szabadságharc idején rejtették el a tulajdonosaik. becsületes megtalálók jutalomban részesülnek.

pecsett a bajcsy-zsilinszky utcában pincemegerősítést végeztek az aknamélyítő munkások és ennek során egy régi fal tövében elásva fedelés, mázas fazekat leltek. az edény színültig volt ezüstpénzzel. valamennyi ugynevezett ezüsthuzas a 18. század második és a 19. század első feléből.

/folyt.köv./

- 2 -

07

bb. 2./ezüsttkincset folyt./il

a pécs közelében levő olasz faluban egy parasztház bontásakor az alapfalba beágyazva háromlábú cseréplábaszt találtak az építők. a törött edényből ugyancsak ezüsthuzasok ömlöttek ki. a ma is jó állapotban levő érmék osztrák, magyar és bajor pénzverdekben készültek. a legkésőbbi veretű 1844-ből való.

a kincslelő munkások az ezüstpénzeket az edényekkel együtt átadták a pécsi janus pannonius múzeumnak. a két lelet csaknem hatszáz érmét tartalmaz, s arra utal, hogy az ezüsthuzasnak akoriban magas forgalmi értéke lehetett.

a szabadságharc idején pécs és környéke gyakran volt átvonuló idegen hadak területe. minden bizonnyal a zsákmányoló katonák elől rejtették el a kisebb vagyonnak megfelelő pénzt, erre utal az ezüstermék keltezése és a cserépedények kora is.

a leleteket restaurálják, konzerválják és a janus pannonius múzeum éremtárába helyezik el./mti/

.-.-

bb. 3. iskolából tájház

mzs il di

1979. április 20.

bezártak egy tanyasi iskolát a hanság-széli öntésmajorban, s épületét tájházza alakítják át. az iskola lassankint elnéptelenedett, ezért most olyan tárgyi emlékekkel rendezik be, amelyek képet adnak a hanság történetéről, élővilágáról és a hansági emberek életmódjáról.

bemutatják a vizivilág jellegzetes madarait, a békázósasokat a gátyásölyveket, a rétihéjakat amelyekből ma már csak mutatóban van néhány. kiállítják a kipusztulóban levő növény- és fafajtákat: a kupvirágot, a farkasfogot, a páfrányt, és az égert, amelyek egykor nagy tömegben díszítették a láperdőket és a mocsárréteket.

a hanság a halászoknak, a kendertermelőknek és a nádvágoőknek biztos kenyeret adott az elmúlt évszázadokban. ezeknek a mesterségeknek régi szerszámaikat is bemutatják a tájházban. a tőzeg, a kender és a nádszállítás nélkülözhetetlen eszköze volt a hansági kismozdony, amelyet a csaknem egy évszázados múlt után a közelmúltban szüntettek meg. mozdonyai, vagonjai ma már muzeumi relikviák. a tájház szomszédságában kiállítanak egy kismozdonyt és néhány kocsit is. ezeket a máv ajándékozta a tájvédelmi körzetnek./mti/

.-.-

07

- 3 -

bb. 4. természetvédő termelőszövetkezet

csiz is il di

1979. április 20.

a nógrád megyei hetvenhét természetvédelmi terület és objektum megóvására, fejlesztésére idén jutó több mint nyolcszáz ezer forinttal a homokterenyi zagyvavölgye termelőszövetkezet gazdálkodik. a közös gazdaság 1979-től magára vállalta a környezetvédelmi feladatok megoldását, és a cél érdekében életre hívta természetvédelmi ágazatát. tevékenységének egyik első eredménye a mátránovákai természetvédelmi terület, a bükk-tető-mátracserpuszta-nagy-déllapos-bárnakő-szilvaskő közötti erdei turistautó kiépítése, rendezése. a cser- és tölgyerdővel borított dombok legmagasabb pontján, bükk-tetőn kilátót emeltek, a turistautó mentén pihenőpadokat, asztalokat, esőházakat létesítettek, az útvonal hét kristálytisza erdei forrása közelében szalonnasütő helyeket, a nyírmedi halastó körül pedig sétautakat alakítottak ki. nagy érdeklődés előzi meg a szilvaskői bazaltömlés feltárását, amely nem kisebb a nevezetes somoskői bazaltömlésnél, de nagy részét ma még föld takarja./mti/

--

bb. 5. famentés labdával - hogyan lehetne vegyszermentes megtakarítani - a komárom megyei kertbarát körök kezdeményezései

ber is il di

1979. április 20.

megmentik a kivágásra ítélt fákat és bokrokat esztergomban, ahol új városközpontot építenek. valamennyi fát-bokrot földlabdával emelnek ki és másott ültetnek el. a helyi munkás kertbarát körök kezdeményezését most meggyeszerente átveszik a népfront kertbarát körök.

a megye csaknem négyezer tagot számláló hatvannégy kertbarát köre már számos hasznos kezdeményezést tett. javaslatukra a méhez fordul a népfront megyei bizottsága: járjon közbe a gyáraknál, hogy tegyék egyszerűbbé, jobbá a kiskertek számára csomagolt vegyszerek adagolását. a nem egyszer ezredpontos igénylő mérésekhez ugyanis a kistermelőknek nincs eszközük. sokkal jobb lenne, ha a gyógyszerekhez hasonlóan evő- vagy kávéskanálban írják elő az arányokat. így sok vegyszermentes megtakarítani tudnának, és az esetleges tuladagolással nem károsítanák a környezetet./mti/

--

- 4 -

bb. 7. mélyítik a győri kikötő bejáratát

cer st il di

199. április 20.

megkezdtek a győri kikötő bejáratának bővítését. a mosoni-dunának ez a másfél-két kilométeres szakasza erősen gázlós. egy nagyteljesítményű kotróval összesen 250 ezer köbméter kavicsot és hordalékot emelnek ki a folyó medréből. a kotrási anyagból töltik fel a jobboldalon lévő mintegy 10 hektáros területet, ahol majd az új vízügyi kikötő parti létesítményei épülnek.

az északdunántúli vízügyi igazgatóság kikötője jelenleg ásványrárón van. a dunakiliti vizlépcső megépítésével egyidőben a kikötőt át kell költöztetni, az új helyet győrnél jelölték ki. ezért most a győri kikötő bejáratánál folyó gázlókotrálással kétszeres célt érnek el. biztonságosabb lesz a hajózás, és egyben kiképezik az új kikötő helyét is. ezáltal a kikötő építésének költségei mintegy 20 millió forinttal csökkennek./mti/

--

bb. 8. betongyári mérleg - mikroszámítógépes vezérléssel

dob is il di

1979. április 20.

mikroszámítógépes vezérléssel teljesen automatikusan működő betongyári mérlegrendszer terveztek és készítettek a hódmezővásárhelyi metripod szakemberei. a berendezés a megadott program szerint emberi közreműködés nélkül látja el a cementből, vízből, vegyszerekből és más összetevőkből álló beton folyamatos gyári előállításának vezérlését. a tizenöt összetevő ellenére a mikroszámítógépe memóriája összesen 24 féle minőségű beton gyártási módjára „emlékezik”, s mindössze egy gombnyomás kell a recept megváltoztatásához. az elkészült és szállításra váró betonnól a berendezés öt példányos bizonylatot is ad. ha „műszakonként többféle építőanyag előállítása szerepel a tervben a számítógép a gyár egész napi munkáját automatikusan irányítja a betáplált program szerint. az egész technológia megváltoztatása esetén a régi adatok egyszerűen törölhetők, és új adatokkal helyettesíthetők. a mintapéldány elkészülte után az idén összesen öt ilyen mikroszámítógépes vezérlésű betongyári irányítóberendezést készít a metripod az építőanyagipari vállalatok számára./mti/

--

- 5 -

bb.6. eddig 200 kiállító jelentkezett - júliusban tartják a vii. pécsi ipari vásárt

han/p st di

1979. április 20.

kétszáz kiállító jelentkezett eddig a július 13-án nyíló vii. pécsi ipari vásárra. a kialakult szokás szerint páros években szeged, a páratlanokban pécs a házigazdája dél-magyarországon az ipari seregszemlének, amely jól szolgálja a magyar-jugoszláv határmenti áruforgalom élénkítését is. a jugoszláv cégek kezdeti szereplői a pécsi ipari vásároknak, az utóbbi időben pedig már más szocialista országok testvérterületeinek vállalatai is részt vesznek, a szovjetunióból például a Lvoviak, bulgáriából a szliveniek. az idén először mutatkoznak be az ndk-beli schwerin testvérmegye vállalatai. árulistájukon egyebek között butorok, vadászfelszerelések, tanszerek, kemping, ruházati és háziipari cikkek szerepelnek. felállítanak egy tágas nyaralóházat is, teljes felszereléssel. a tiznapos termékbemutatóra sok újdonságot hoznak a hazai vállalatok.

a vásárt idén is a köztársaság téri iskolakomplexumban rendezik meg. a megnyitás napja egybeesik a pécsi nyári színház eseménysorozatának kezdetével. a vásár idején a városba látogatók tehát gazdag kulturális programban is válogathatnak.
/mti/ --

bb.9. pihenőpark társadalmi összefogással célldömölkön

lér/p st di

1979. április 20.

céldömölkön széleskörű társadalmi összefogással felújítják, pihenést és egészséges szórakozást nyújtó parkká fejlesztik a régi ligetet. az idősebbek részére pihenőhelyeket, az ifjúság számára sportpályákat, játszóteret, alakítanak ki. a közlekedési szabályok játékos elsajátításához jól felszerelt kresz pályát építenek. a munkában sokat segítenek a város és a környékének lakói. a dobai, nagysimonyi kisiparosok asztalokat, padokat, szeméttárolókat készítenek, az egyházashetyei tsz és a sárvári állami gazdaság köcski üzemegységének dolgozói virágállványokat kovácsoltak, a Mihályfaiak kerti székeket és parkvédő diszkorlátokat ajándékoztak a városnak.

a liget felújítását még az év első felében befejezik.

/mti/

l kemenes!

--
-6-

bb.10. háromszerzős disszertáció az akadémián

i ob/z/p di

1979. április 20.

a hazai tudományos minősítés negyedszázada során először pályáztak - közös műszaki alkotás alapján - hárman a közelmúltban a tudományok doktora, illetve kandidátusa fokozat elnyeréséért. a neves szakértőkből álló bíráló bizottság tófalvi gyula és szalai páál kandidátus, valamint soós tibor villamosmérnök kollektív munkáját vitatta meg, értékelte és ajánlotta elfogadásra a tudományos minősítő bizottságnak.

a három szakember - nagy létszámú mérnökcsoport közreműködésével - a jászberényi rövidhullámu rádió-adóállomás antennarendszerét dolgozta ki. több mint két éves helyszíni kísérletekkel megkönnyítette és megjavította a rövidhullámu rádiózást. az új konstrukcióban külön-külön rendszerek teszik lehetővé, hogy zavartalanul, tisztán vehető műsorokat sugározzanak az európai országokba és a tengerentúlra.

az antenna-komplexum minden eddiginél nagyobb üzembiztonsággal működik. az évszakok változása és a napfolt-tevékenység sem befolyásolja adásait. a téli jegesedés, zuzmarásodás megakadályozására is megfelelő elemeket építettek be. az is nagy előnyük az antennarendszereknek, hogy energiájukat koncentráltabban sugározzák a kiválasztott országok felé. így a magyar rádió műsora olyan helyekre is eljut, méghozzá élvezhető minőségben, ahol eddig nem vehették. ezenkívül azt is sikerült megoldaniuk, az alkotóknak, hogy egyidejűleg két adást is zavartalanul sugározhassanak az antennákkal bármelyik irányba. /mti/

U7
--

-7-

bb 11. bővítik az idegenforgalmi szolgáltatásokat

i kg/tr um pp di

1979. április 20.

huszonöt millió forintos támogatást nyújt az idén az idegenforgalmi szolgáltatások bővítéséhez az országos idegenforgalmi hivatal, mert jó programok nyomán több időt töltenek nálunk a külföldiek. az idegenforgalmi programok választékának bővítése rendszerint nagyobb beruházást igényelne, és meghaladja a vállalatok erejét. ezért járulnak hozzá most első alkalommal az idegenforgalmi alapról a kulturális rendezvények szervezéséhez, a sportolási, mozgási lehetőségek gazdagításához.

a kulturális programok közül elsősorban a zenei rendezvényekhez ad támogatást a hivatal. ezek ugyanis különösen vonzóak a külföldi és a hazai közönség számára. növelik a Hilton szállóban rendezett kamarahangversenyek számát, a halászbástyán gyakrabban szórakoztatják térzenével a közönséget. felkarolják a pécsi nyári színház rendezvénysorozatát és részt vállalnak a tihanyi és a szántód-köröshegyi hangversenyek, valamint a soproni ünnepi hetek rendezvényeinek költségeiből.

a sportolási lehetőségek bővítésére tárgyalásokat folytatnak az Óbuda Szövetkezettel az új sportág, a széllovaglás felfelfedezésére. a budakalászi omszki-park taván széllovas iskolát szerveznek, s megkezdődik az új sporteszköz hazai gyártása is. a műanyag talpra szerelt vitorlák kölcsönzését az omszki-park taván és a balaton mellett is meg kívánják szervezni. síófoknál hamarosan megkezdődik az elektromos vizisi felszerelése. lényegében egy 1200 méteres drótkötél pályát alakítanak ki, ehhez kapaszkodók csatlakoznak a sielők vontatására. a kötelet villanymotor mozgatja 50-60 kilométeres sebességgel.

a kiskunsági nemzeti parkban többnapos turára induló lovasoknak bungallók épülnek az oih támogatásával. a lajosmizsei csikótelep mellett és a bugaci csárda közelében faházakat állítanak fel, a lovaknak pedig istállót építenek. a pécsi lovasiskola is bővül, még pónilovat is beszereztek a gyerekeknek.

sok helyen, így például balatonföldváron, síófokon és a városligetben automata tekepályát és játékautomata termeket alakítanak ki. jónéhány új tenispálya is épül a többi között síófokon, keszthelyen, leányfalun, hévízen és balatonfüreden. a normafánál és dobogókőn ugynevezett hóágyuval „függetlenítik”, az időjárástól a szíest, a szánkózást. a különleges szerkezet a pályán haladva vizet porlaszt és egyben megfagyasztja, így hóréteget alakít ki maga után. /mti/

--

- 8 -

8.10/um

8¹⁰ UG

bb 12. gyümölcsfa csemete exportra

i jf/mi um pp di

1979. április 20.

külföldön is mind keresettebb a magyar alma, körte és bogyós gyümölcs szaporító anyag. mindenekelőtt az almaoltványból jut nagy mennyiség exportra; az őszi-tavaszi forgalmazási szezonban összesen 1,14 millió almafa csemetét szállították külföldre. ez azt jelenti, hogy a gazdaságokban „felserdült”, fa-csemetéknek több mint egyharmadát külföldön ültetik el. a külkereskedelem hiánytalanul teljesítette a hosszú lejáratú export szerződésben vállalt kötelezettségeket, sőt ezen felül is szállított csemetét külföldre. a szovjetunióba az előirányoztnál 37 százalékkal jutott több és túlteljesítették az ndk-ba irányuló szállítási előirányzatot is. kelendő a körte oltvány, ebből a szezonban 50 ezret exportáltak, az összes készlet csaknem ötödét. a bogyós gyümölcsök szaporító anyagából az export tavaly ősszel és idén tavasszal 145 ezer darab volt. főleg kőszméte oltványt szállítanak külföldre.

a gazdaságok mind nagyobb területen foglalkoznak gyümölcs-szaporító anyaggal. a nyereségből jut anyagi fedezet a telepek bővítésére, korszerűsítésére is. az országban 6-7 nagyobb faiskola-gazdaság állítja elő az exportáru zömét, ezek az üzemek külön-külön évente egymillió csemetét adnak. a fák felnevelésére újabb vállalkozó gazdaságok átlagosan 200 ezer csemetét tartanak és fokozatosan növelik területüket.

mindenekelőtt azokat a fajokat és fajtákat exportálják, amelyeknek szaporító anyaga itthon rendelkezésre áll. így például idehaza sem volt fennakadás az alma és körte csemete ellátásban és a bogyós gyümölcsök szaporító anyagából is sikerült kielégíteni az igényeket. /mti/

--

bb 13. korai lucerna betakarítással a kártevők ellen

feh/um st di

1979. április 20.

korai betakarítással a lucerna levélkártevőinek jelentős része elpusztítható - állapították meg a keszthelyi agrártudományi egyetem kutatói. a levélkártevők ellen eddig a lucerna koratavaszi vegyszerezésével és tarlóporozással védekeztek. a keszthelyi kutatók azonban olyan megoldást kerestek, hogy lehetőleg ne kerüljön a lucernára növényvédőszer és a talaj szennyezettsége is minimális legyen. a kártevők életkörülményeinek tanulmányozása során megállapították, hogy többségük április második felében és május elején rakja le tojásait. ezért korai kaszálással és azonnali betakarítással jelentős részük még embrionális állapotban, a lucernával együtt eltávolítható a tarlóról.

/folyt.köv./

- 9 -

8.18/um

8¹⁸ UG

bb 13. /korai lucerna...folyt./um

a tavaszi levélkártevők tojásai vagy lárvái a lekaszált lucerna forró levegős szárításakor elpusztulnak. a tarlón maradók nagy része pedig élelem és védelem hiányában pusztul el. mint a nagyüzemi tapasztalatok bizonyítják, így módon több szálastakarmányt takaríthatnak be és nagyobb mennyiségű emészthető fehérjét, karotint őriznek meg, vegyszer alkalmazása nélkül. /mti/

--

bb 14. új általános iskola épül kiskőrösön

rap/um is di

1979. április 20.

tizenhat tanterem, új általános iskola építését kezdték meg az évek óta tanteremhiánnyal bajlódó kiskőrösön, bács-kiskun megye legfiatalabb városában. az új iskola a megyei tanács jelentős anyagi támogatásával készül, s tizenkét tantermében 1980 szeptemberében kezdődhet meg a tanítás. a további négy tantermet és a tornatermet a hatodik ötéves terv elején építik fel. ezzel jelentősen csökken - bár nem szűnik meg teljesen - az iskolák zsúfoltsága kiskőrösön. a kisvárosban ugyanis nő a születések száma, így a jövőben még többnek járnak majd iskolába. erre számítva a városi tanács már most keresi az iskolabővítés további lehetőségeit. /mti/

--

bb 15. megkezdődtek a gépészeti szerelések a diósgyőri új acélműben

hag/um is di

1979. április 20.

megkezdődtek a gépészeti szerelések a tízmilliárd forintos költséggel épülő diósgyőri új acélműben. a beruházás során a lenin kohászati művekben - a nagyolvasztó szomszédságában - egy csaknem harmincezer négyzetméter alapterületű üzemcsarnokot emelnek, amelyben az új acélmű technológiai berendezéseit helyezik el.

az épülő üzem gépészeti szerelése a konverter mintegy kilencven tonna súlyú tartógyűrűjének beemelésével kezdődött meg. ez a gyűrű tartja majd a körte alakú, mozgatható konvertertestet, amelyben az üzembeállítás után negyven percenként egy-egy nyolcvan tonna súlyú acéladag készül el.

/folyt.köv./

- 10 -

8.25/um

8^o VG

bb 15. /megkezdődtek...folyt./um

a szerelési munka során folyamatosan helyükre kerülnek a különféle gépek és berendezések, köztük a hajtómű, a nyersvaskeverő, a füstgáz tisztító valamint az üstmetallurgiai berendezés is. ez az utóbbi, amelyet korábban hazánkban nem építettek arra szolgál, hogy a bonyolult technológiai berendezések helyett - a különböző ötvözőanyagok hozzáadásával - közvetlenül az üstökben állítsák elő a tetszőleges minőségű acélfajtákat.

az új acélműben az első csapolást 1980 december végére tervezik. /mti/

--

bb 16. a lottó nyerőszámai

mm/um ie

1979. április 20.

a lottó igazgatóság közlése szerint a vasváron megtartott 16. heti lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

7, 20, 51, 74, 87.

/mti/

--

bb 17. megkezdődött a szép magyar beszéd országos versenyének döntője győrött

mzs/um ká ie

1979. április 20.

kazinczy ferenc szobránál rótták le tiszteletüket a szép magyar beszéd országos versenyének döntőjére győrbe érkezett versenyzők pénteken, a költő nevét viselő és a versenyt rendező gimnáziumban. ezt követően az anyanyelvüket legszebben beszélő középiskolások a városi tanács dísztermében részt vettek a megnyitó ünnepségen, amelyen virággal köszöntötték péchy blanka érdemes művészt, győr város díszpolgárát, a kazinczy-díj alapítóját.

a beszéd tisztaságának megőrzésére tizennégy évvel ezelőtt indított verseny mozgalommá szélesedett. az idén több mint 20 ezren léptek pódiumra, s versengtek a döntőbe jutásért. közülük a 120 legszebben beszélő méri össze tudását a kazinczy-éremért és az oklevélért a háromnapos győri döntőn. ezuttal harmadik alkalommal külön kategóriában a szakmunkásképző intézetek tanulói is pódiumra lépnek - a gimnáziumok és a szakközépiskolák diákjai mellett. a döntőben egy szabadon választott és egy kötelezően előírt szöveget adnak elő. az ünnepélyes eredményhirdetésre vasárnap délelőtt kerül sor. /mti/

11.30/um

- 11 -

12^o VG

bb 18. a folyók tisztaságáért - megkezdődött a tiszakutató bizottság tizedik konferenciája

tób/um ká ie

1979. április 20.

a környezetvédelem, a folyók tisztaságának megőrzése a fő napirendi pontja a tiszakutató bizottság pénteken megkezdődött szegedi tizedik tanácskozásának.

dr. marián miklós, a tiszakutató bizottság titkára az mti munkatársának adott tájékoztatójában elmondotta, hogy két évtizede kezdődött a tiszta élővilágának feltérképezése, s tíz éve - a magyar tudományos akadémia támogatásával - szervezett formát öltöttek a vizsgálatok. eleinte egymástól függetlenül dolgoztak a természetföldrajzi, a botanikai, a zoológiai és a hidrológiai munkacsoportok, ma összehangoltan tevékenykednek s a vizsgálatok mindinkább gyakorlati célokat szolgálnak. ezt igazolják az 1978. évi kutatások, amelyeket főként a vízlépcsők körzetében folytattak. kimutatták: a folyó vize a tárolóban tavi jellegűt, s viszonylag gyors ütemben alakul át a vízi élővilág. a folyóvízi halfajok száma a tározóban csökkent, a tavakra jellemző fajoké pedig növekedett. a keszegfélék aránya visszaesett, ezzel szemben elszaporodtak az ezüstkárászok.

a kutatók megállapították: sokat kell még tenni a víz minőségének megővéseért, az üzemeknek, különösen a vegyi üzemeknek meg kell gyorsítaniuk a víz tisztító telepek kiépítését.

a nagy kiterjedésű hullámtereken erdészeti vonatkozású felméréseket folytattak, s arra a következtetésre jutottak, hogy az őshonos nyárfák magról telepítése helyett előnevelt dugványok ültetése a célszerű. az ártéri erdők természetes megújulása rendkívül lassu ütemű és bizonytalan. árvízvédelmi szempontból sem közömbös, hogy milyen sűrűségű és erős faállomány védi a gátakat a hullámveréstől.

az idén a kutatásokat a csongrád térségében létesülő harmadik tiszai vízlépcső körzetében folytatják. segíteni akarnak a tervezőknek és a majdani kivitelezőknek abban, hogy a nagyméretű természetátalakítás teljes mértékben az ember javát szolgálja és különös figyelmet fordítsanak a természeti értékek megővésére. /mti/

--

- 12 -

11.40/um

12⁰⁰ VG

bb 19. elhunyt martsa alajos

ber/um ká ie

1979. április 20.

martsa alajos, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetéttje, esztergom város díszpolgára 68 éves korában elhunyt. hamvasztás előtti búcsúztatása április 24-én, kedden 15 órakor lesz az esztergomi belvárosi temetőben.

az mszmp esztergomi városi bizottsága

esztergomi városi tanács

/mti/

--

bb.20. jobb minőség, bővülő választék - az állatforgalmi és husipari tröszt szocialista brigádvezetőinek tanácskozása

t/kg/mi/ra pp ie

1979. április 20.

az idén tovább növekszik a husipar termelése, az elmúlt évinél több szalámi, szárazárú, konzerv kerül ki az üzemekből. ebben jelentős szerepük van a husipari vállalatok szocialista brigádjainak -, hangsúlyozták az állatforgalmi és husipari tröszt szocialista brigádvezetőinek x. iparági tanácskozásán, amelyet pénteken rendeztek a mém kulturteremben. az ülésen résztvett kovács sándor mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes.

a tanácskozás résztvevői elmondották, hogy a szocialista brigádok, versenyvállalásai nyomán elsősorban huskészítményekből az idén előreláthatóan mintegy 80 millió forint értékű többlet terméket állítanak elő. a munkaverseny mozgalomba több mint 1300 szocialista brigád kapcsolódott be, ez 18 ezer dolgozó részvételét jelenti. különösen eredményes a „még többet a fogyasztóért”, verseny, amelynek célja a minőség javítása, a választék bővítése. eredményeként a szegedi, a pápai és a zalaiai husipari vállalatnál bővült a termékek köre, 8-10 féle újdonság jelent meg a boltokban.

a husipar fejlődéséről is szó esett a tanácskozáson. épül a kaposvári sonkaüzem, folyik a gyulai huskombinát egy részének rekonstrukciója és a pápai huskombinát sonkaüzemének építése. a takarmányellátás javítására épül a miskolci husliszt-üzem és a zalaegerszegi vérliszt-üzem. három új sertéshizlalda munkálatai is megkezdődtek.

a tanácskozás alkalmával került sor a munkában kitűnt dolgozók jutalmazására. a kiváló munkáért miniszteri kitüntetést 25-en, az állatforgalmi és husipari tröszt kiváló dolgozója kitüntetést pedig 52-en kapták meg. /mti/

--

11.55/ra

-13-

14⁰⁰ VG

bb.21. „kalocsa virágai,, - népművészeti bemutató budapesten

t/ol/tr/ra pp ie

1979. április 20.

„kalocsa virágai,, címmel pénteken bemutató nyílt a váci utcai népművészeti boltban. az árusításal egybekötött kamara-kiállításon mintegy másfélmillió forint értékű himzett bluzt, asztalneműt, pingált faárut, butorokat mutatnak be. az alföld napfényét, virágainak színét tükrözik ezek az alkotások, amelyek nemcsak idehaza, hanem világszerte is igen keresettek. a dunatisza közének legjellegzetesebb népművészeti területén nagy hozzáértéssel és odaadással munkálkodó kalocsai népművészeti és háziipari szövetkezetek ezekből az alkotásaiból az idén mintegy 30 millió forint értékűt rendelt a belföldön forgalmazó népművészeti és háziipari vállalat. a szövetkezet állandó szereplője külföldi kiállításoknak, termékeinek jelentős része exportra kerül. a „közvetett,, export sem jelentéktelen; a váci utcai bolt ajtajában már a nyitás előtt sok külföldi várakozott. ez egybeként arra vall, hogy a fellendülő idegenforgalom számára is előnyös időpontban nyitották meg a várhatóan egy hétig tartó, árusítással egybekötött bemutatót. /mti/

--

bb 22. csehszlovákiába utazott a soproni fintor együttes

mzs/um kz ie

1979. április 20.

háromnapos csehszlovákiai vendégszereplésre indult pénteken a soproni fintor színjátszó együttes. a 25 tagú amatőr csoportot a határmenti kulturális kapcsolatok keretében hívták meg a zemnéi színjátszó fesztiválra. a vendégszereplés alkalmából gyurkó László: kőmíves kelemen című játékát mutatják be a soproniak. /mti/

--

bb 23. mezőgazdasági kisgépek bemutatója veszprémben

feh/um kz ie

1979. április 20.

mezőgazdasági kisgép bemutató és vásár kezdődött pénteken veszprém piacterén. a fogyasztási szövetkezetek és az agroker vállalat által rendezett 5 napos bemutató a háztáji gazdaságok gépesítését akarja elősegíteni. különösen gazdag választékot vonultatott fel kerti traktorokból, motoros és kézi permetező gépekből, továbbá kézi szerszámokból és növényvédőszerkből. nagy érdeklődést keltett a veszprémi mezőgép vállalat nullszériás uniró gépcsaldja, amelyet elsősorban a nagyobb állatállománnyal rendelkező háztáji gazdaságok használhatnak majd előnyösen. a gépcsald - amelynek sorozatgyártása még ez évben megkezdődik - gyalul, fűrészel, morzsol, szecskáz, darál és répát szeletel.

/folyt.köv./

- 14 -

12.23/um

14⁰⁵ UG

bb 23. /mezőgazdaságifolyt./um

a kiállításon műszaki, kertészeti, szőlészeti és növényvédelmi szakemberek szaktanácsot adnak az érdeklődőknek.

a bemutatót már az első napon több mint tizezren tekintették meg. /mti/

--

bb 24. megindultak az üllési olajszállítmányok

dob/um kz ie

1979. április 20.

megindultak az olajszállítmányok a másodszor is felfedezett üllési szénhidrogénmezőről: pénteken, az elsőként megcsapolt 15. számú kut gyűjtőállomásáról több mint ötvenezer liter kitűnő minőségű, nagy benzín- illetve petróleumtartalmu kőolajat vittek tartálykocsikkal a szegedi központi tankállomásra. az egyszer már kimerültnek nyilvánított üllési szénhidrogénmező újbóli felfedezése azt jelenti, hogy bevált a geológusoknak az a későbbi számítása, amely szerint ugyanazon a területen, de nagyobb mélységben a már kitermeltnél sokkal jelentősebb szénhidrogén készleteket rejt a föld mélye. a megtalált gáznak már gyors ütemben épül az előkészítőüzem, az olajnak pedig elkészült az ideiglenes gyűjtőállomás, hatvan köbméteres tartályokkal, szeparátorokkal, ez utóbbiban választják le a vizet, szennyeződést, a tisztított olajat pedig folyamatosan, a szegedi főgyűjtőn át száthalombattára továbbítják. később újabb kutakat helyeznek üzembe üllésen. /mti/

--

bb 25. virágkárokat okozott az éjszakai lehülés zalában

tóa/um kz ie

1979. április 20.

ébreden töltötték a péntekre virradó éjszakát a zalai gyümölcskertészek és kiskerttulajdonosok. sajnos bekövetkezett a meteorológiai előrejelzés, a hőmérséklet erősen lecsökkent. zalaeger-szeg térségében és a megye más területein hajnali 4 órakor mínusz 5 fokot mértek. a házkörüli kiskertekben locsolással, permetezéssel és füstöléssel próbáltak védekezni a fagy ellen de egyelőre nem tudni, hogyan sikerült. a többszáz hektáros nagyüzemi gyümölcsösökben a becslések szerint tetemes virágkár keletkezett a málnásokban, a cseresznyésekben és a körte-ültetvényeken. e fák, illetve cserjék virágzása előrehaladott állapotban volt. egészen pontosan azonban csak néhány nap múlva állapítható meg a fagykár nagysága. /mti/

--
- 15 -

12.30/um

14¹⁰ UG

bb 26. általános halász-horgász tilalom a balatonon ...

szé/um kz ie

1979. április 20.

április 20-tól egy hónapig teljes halász-horgász tilalom lépett érvénybe a balatonon.

ez idő alatt a balatoni halgazdaság, a magyar horgászok országos szövetségének támogatásával, mesterséges beavatkozással - kelletéssel és telepítéssel - igyekszik elősegíteni a tó halállományának gyarapodását. már megkezdtek az 5000 mesterséges fészken összegyűjtött süllőikrák kelletését és védett környezetben való előnevelését. ezenkívül huszezer mesterséges fészken gyűjtenek keszeg ikrákat. nagy mennyiségben telepítenek a balatonba egy- és kétnyaras pontyokat is.

a tervszerű gazdálkodásnak köszönhető - amit az utóbbi évek fogási eredményei is bizonyítanak - hogy a balaton halállománya örömdetesen fejlődik és kiheverte a korábbi két halpusztulás veszteségeit. /mti/

--

bb 27. utra készen a szegedi trolibuszok ...

dob/um kz ie

1979. április 20.

szegeden elkészült a vidék első, kísérleti trolibuszvonala, befejezték a hálózati, a felsővezeték építését. pénteken pedig átadták rendeltetésének a tizennyolc munkahelyes korszerű szervízüzemet is. ott tárolják, mossák, javítják majd a város egyelőre még csak kilenc járműből álló troliparkját. a jövő hét első napjától éjszakánként megindulnak a próbajáratok, hogy a budapesten kiképzett vezetők hozzászokjanak a szegedi közlekedési viszonyokhoz. a szeged-ujszeged közötti menetrendszerű közlekedés a jövő vasárnapi, április 29-én kezdődik a piros színű, szovjet gyártmányú, új trolibuszokkal. /mti/

--

bb 28. közlekedésbiztonsági hetek nógrád megyében ...

csiz/um kz ie

1979. április 20.

az egész megyére kiterjedő szigorú közúti jármű ellenőrzéssel közlekedésbiztonsági hetek kezdődtek pénteken nógrádban. a rendőrség, a volán ellenőreivel karöltve, ezekben a napokban különös figyelmet fordít a közutakon közlekedő járművek haladási sebességére. az ittas, illetve vezetői engedély nélküli vezetésre, a járművek világitására és nem utolsósorban a gyalogosok közlekedési magatartására.

/folyt.köv./

- 16 -

12.35/um

14¹⁵ UG

bb 28. /közlekedésbiztonsági...folyt./um

a nógrádi közlekedésbiztonsági hetek során a megye nagyobb ipari és mezőgazdasági üzemében jogszabálmagyarázó előadásokat, kresz-vetélkedőt, önkéntes kresz-vizsgát, autós ügyességi versenyt, rendeznek. ellenőrzik a nagyobb járműparkkal rendelkező üzemek telephelyeit, a megye közutjainak állapotát, forgalombiztonsági berendezéseit. a programkészítők figyelme kiterjedt a gyerekekre is; salgótarjáni, balassagyarmati, pásztói óvodákban filmvetítéssel egybekötött kresz-játéknapokat rendeznek, a balassagyarmati 4. számú óvodában mini kresz parkot avatnak. számos általános iskolában kresz-előadások lesznek, a pásztói kisz-fiatalok pedig segédmotoros ügyességi versenyen mérhetik össze képességeiket.

nógrád megyében az utóbbi néhány évben erőteljesen emelkedett a közúti balesetek száma. különösen riasztó, hogy a korábbi, évi nyolc-tíz halálos végű balesettel szemben 1977-ben 29-en, tavaly pedig negyvenheten haltak meg közúti baleset következtében. a balesetek zömét magán gépjárművezetők és gyalogosok szabálysértő magatartása idézte elő, minden ötödik baleset pedig alkoholosan befolyásolt állapotban történt. a pénteken megkezdődött nógrádi közlekedésbiztonsági hetek alapvető célja a közlekedési biztonság és morál szilárdításával, a kulturált és előzékeny közlekedési magatartás pártfogásával megállítani és visszaszorítani a közlekedési balesetek számának emelkedését. /mti/

--

bb 29. kiváló propagandisták kitüntetése

t gy/um ie

1979. április 20.

Lenin születésének 109. évfordulója alkalmából pénteken az mszmp központi bizottságának székházában ünnepséget tartottak. ennek keretében kitüntetéseket adtak át a lenini eszmék terjesztésében kiemelkedő eredményt elért pártpropagandistáknak.

az ünnepséget - amelyen a kiváló propagandisták mellett részt vettek a budapesti és a megyei pártbizottságok ideológiai titkárai, a központi pártintézmények vezetői - győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára nyitotta meg. benke valéria, a politikai bizottság tagja, a társadalmi szemle szerkesztő bizottságának elnöke ünnepi beszédében hangsúlyozta:

/folyt.köv./

- 17 -

12.44/um

14¹⁵ UG

bb 29. /kiváló ...1.folyt./um

- a marxizmus-leninizmus, mint élő elmélet állandóan fejlődik, és éppen a hatására létrejött változások közepette képes arra, hogy további változtatások kiindulópontja legyen.

kitért arra is, hogy a leninizmusról ma viták folynak a nemzetközi kommunista mozgalomban. egyes kommunisták pártokban vitatják a kifejezés használatát, illetve megkérdőjelezzik mint elméletnek a létjogosultságát is. pártunk központi bizottsága nemzetközi téren is változatlanul és határozottan képviseli a leninizmussal kapcsolatos álláspontunkat, és ennek propagandánkban is tükröződnie kell.

ezzel kapcsolatosan kifejtette: a leninizmus alkotó alkalmazásának volt köszönhető hazánkban a proletárdiktatura rendszerének olyan továbbfejlesztése, amelyre a szocialista demokrácia fokozatos kibontakozása a jellemző. a párt megfelelő kül- és belpolitikai programot tudott adni, tudta szervezni és vezetni a társadalmi cselekvést; eredményeivel barátaink körében elismerést, ellenfeleink szemében is tekintélyt vívott ki. mindez annak volt köszönhető, hogy pártunk marx és lenin szellemében a hazai szükségleteknek és lehetőségeknek megfelelően érvényesítette a szocialista forradalom általános törvényszerűségeit. éppen a leninizmus alkotó alkalmazásával vállalta olyan konkrét módszerek felhasználását is, amelyek a mi adott történeti-társadalmi viszonyaink közepette mutatkoztak szükségesnek. ezzel nemcsak a leninizmus korszerűségét bizonyította, hanem azt is, hogy a proletár nemzetköziség és a szocialista hazafiság, a nemzeti érdek és a nemzetközi munkásmozgalom érdeke dialektikus kölcsönhatásban van egymással.

a propagandamunkával kapcsolatban benke valéria kiemelte: - akárcsak a tudományos megismerésében, a marxizmus-leninizmus eszméinek terjesztésében sem tudunk előrehaladni becsületos, nyílt viták nélkül. eszméink térhódítása azon mulik: mennyire válik az emberek gondolkodásmódjává. ez pedig a régi eszmékkel vagy más ideológiai forrásból táplálkozó nézetekkel szemben mélyreható és érvelő polémiát követel. szövetségeseinkhez való viszonyunk, sőt egész társadalmunk szellemi, erkölcsi fejlődésének folyamata is viták közben megy végbe, ily módon juthat előre. erről a világnézeti nevelőmunka sem mondhat le.

- a propagandisták munkája nemcsak a párt tevékenységének fontos része, hanem beépül a társadalom életébe, elősegítia társadalmi folyamatok szocialista irányu alakítását is - mondotta befejezésül benke valéria.

ezt követően a politikai bizottság tagja átadta az állami kitüntetések és a központi bizottság emléklakettjeit. a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést ketten kapták.

tizennyolcan a munka érdemrend ezüst, négyen pedig bronz fokozatát vették át. a központi bizottság 123 propagandistát lenin emléklakettel jutalmazott.

az ünnepséget követően az mszmp központi bizottsága fogadást adott a résztvevők tiszteletére. /mti/

12.55/um

- 18 -

14¹⁵ UG

bb 30. időjárásjelentés

um

1979. április 20.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. április 20-án, pénteken 12 órakor:

a nappali felmelegedés kissé erősödik

változatos képet mutat európa időjárása. izland, valamint a szovjetunió európai területe felett nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. a különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu lég-hullámok keveredése miatt elszórtan esik az eső, helyenként havazik. az erősen megnövekvő felhőzetet nemritkán viharos szél kíséri. a kontinens középső részének időjárását anticiklon határozza meg. a benne kialakult lassu leszálló légmozgás miatt csendes, az északi és a hajnali órákban párás idő van. szombat estig a kárpát-medencében eleinte folytatódik a száraz, az évszakhoz képest hűvös idő, később néhány helyen már eső is előfordulhat.

hazánkban csütörtökön tulnyomóan napos, száraz idő volt. az északnyugati országrészben 6, 10, másutt 10, 13 órán keresztül sütött a nap. csütörtökön a legmagasabb nappali hőmérséklet 8, 13 fok között alakult. ma hajnalra plusz 2, minusz 4 fokig hűlt le a levegő, sőt néhány szélvédett helyen - talajközelsben - minusz 5, minusz 6 fokig süllyedt a hőmérő higanyszála. a délelőtti folyamán változóan felhős, száraz, csendes idő volt. 11 órára 8, 11 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 7.0 fok volt, 4,9 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1020 mb /765 mm/, erősen süllyed.

várható időjárás szombat estig:

eleinte változóan felhős idő, később északnyugat felől megnövekvő felhőzet, a dunántúlon esővel. mérsékelt változó irányu majd délire, délnyugatra forduló és megélénkülő szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: minusz 2, plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 10, 15 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 408 cm, víz hő 10,0 fok. /mti/

- 19 -

13.34/um

14¹⁵ UG

bb.31. kádár jános fogadta kurt hagert

t/bp/mm/ra pr ie

1979. április 20.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára pénteken a központi bizottság székházában fogadta kurt hagert, a német szocialista egységpárt politikai bizottságának tagját, a központi bizottság titkárát.

a szivélyes, elvtársi légkörű megbeszélésen részt vett óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. jelen volt gerhard reinert, az ndk budapesti nagykövete./mti/

--

bb 32. arborétumot telepítenek a pákozdi csata emlékművénél

dáv/um kz ie

1979. április 20.

nyolcszáz hektár pihenőerdőt telepítettek az elmúlt tiz évben fejér megye erdőszegény vidékein: a nagyarányú fásítás eredményeként székesfehérvár határában már háromszázhusz hektáros zöldövezet szolgálja a város lakóinak pihenését, a velencei-tó északi partján pedig a kopárosokat telepítették be lombos és tűlevelű fákkal. a jövőben folytatják a fásítást, hiszen a megye területének még mindig csak tizennégy százalékát foglalják el a környezetvédelmi szempontból fontos erdők, zöldterületek - jelentették be pénteken az erdők, madarak, fák napja alkalmából mórton rendezett ünnepségen. a tervek szerint jövőre a pátkai és a zámolyi tározótavak környékén kezdődik nagyszabású erdőtelepítés: kétszázötven hektárt fásítanak.

folytatják a telepítési munkát a velencei-tó északi partján is, ahol a pákozdi emlékmű szomszédságában arborétumot telepítenek. az ötven-száz hektárosra tervezett arborétum kialakítását jövőre kezdik meg. /mti/

--

bb 34. halálos baleset

mm um ie

1979. április 20.

borsod megyében mezőcsát külterületén kadóczi józsef 23 éves gépkocsivezető mályi lakos tehergépkocsival egy utmenti fának ütközött és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmen kívül hagyta a tehergépkocsit. /mti/

--
- 20 -

13.40/um

1430

bb 33. fagykárok heves megyében

kov/um kz ie

1979. április 20.

az erős lehülés károkat okozott heves megye mezőgazdasági üzemeiben. az állami biztosító járási fiókjaihoz érkezett jelentések szerint különösen a gyümölcsösökben a virágzásban lévő cseresznye-, kajszibarack- és meggyfákat károsította a fagy. több helyen a kelésben lévő, vagy már kikelt cukorrépa vetéseket is „megperzselte”, a hideg, az erdőtelki szabadság termelőszövetkezetben pedig több hektár szántóföldre kiültetett paradicsompalántát tett tönkre. a zöldségkertészetek fagykára azonban megyei átlagban nem számottevő, hiszen a visszatért hideg idő a palánták zömét még a fóliaházakban találta. /mti/

--

bb 35. tűzvédelmi kiállítás székesfehérváron

zsi/um kz ie

1979. április 20.

nagyreszt gondatlanságból tavaly több mint 8 millió forint érték vált a tűz martalékává fejér megyében és a tüzesetek egy-negyedét még mindig a lakástüzek tették ki. a tűzvédelmi felvilágosítás kiterjesztésére pénteken nagyszabású tűzvédelmi kiállítás nyílt székesfehérváron, a technika házában. a kiállításon a 17. századi, gólyanyaku kézfecskendőtől a korszerű haboltó gépkocsig ott vannak csaknem az összes, hazánkban használt tűzoltó eszközök, képmagnóról tűzoltási gyakorlatot pergetnek le és a száznál több tablón többek között az egymillió forintos kárt okozó, naujvárosi lakóháztűz képeit mutatják be. /mti/

--

bb 36. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 14 óráig

um ie

1979. április 20.

1. magyar filmek külföldön /1.jav./
2. ezüstkincseket leltek baranyában
3. iskolából tájház
4. természetvédő termelőszövetkezet
5. mentik a fákat komárom megyében /2.jav./
6. juliusban lesz a vii. pécsi ipari vásár
7. mélyítik a győri kikötő bejáratát
8. automatikusan működő mérlegrendszer a metripontból
9. pihenőpark társadalmi összefogással celldömölkön /3.jav./
10. háromszerzős disszertáció az akadémián

/folyt.köv./

- 21 -

13.55/um

1435

bb 36. /a belföldi ...folyt./um

11. bővítik az idegenforgalmi szolgáltatásokat
12. gyümölcsfa csemete exportra
13. korai lucerna-betakarítással a kártevők ellen
14. új általános iskola épül kiskőrösön
15. a diósgyőri új acélmű gépészeti szerelése
16. lottó számok
17. szép magyar beszéd verseny döntője győrtt
18. megkezdődött a tiszakutató bizottság x. konferenciája
19. elhunyt martsa alajos
20. a husipar szocialista brigádvezetőinek tanácskozása
21. népművészeti bemutató budapestten
22. soproni színjátások utaztak csehszlovákiába
23. mezőgazdasági kisgépek bemutatója veszprémben
24. megindultak az üllési olajszállítmányok
25. virágkárokat okozott a lehülés zalában
26. általános halász-horgász tilalom a balatonon
27. utra készen a szegedi trolibuszok
28. közlekedésbiztonsági hetek nógrád megyében
29. kiváló propagandisták kiüntetése
30. időjárásjelentés
31. kádár jános fogadta kurt hagert
32. arborétumokat telepítenek a pákozdi emlékműnél
33. fagykarak heves megyében
34. halálos baleset
35. tűzvédelmi kiállítás székesfehérváron
36. hírjegyzék

a 4.sz.beljavítás a 2-es gyorshirre ment. /mti/

--

bb.37. az országos tejtermelési verseny díjkiosztó ünnepsége

t jf/tr um pp ie

1979. április 20.

pénteken az állatorvostudományi egyetemen rendezték meg az országos tejtermelési verseny díjkiosztó ünnepségét, amelyen romány pál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter köszöntötte a legjobb eredményt elérőket. figyelemre méltónak tartotta, hogy a tejtermelés növekedésének üteme három-négyszerre nagyobb a mezőgazdaság átlagánál.

/folyt.köv./

- 22 -

14.35/um

1500

bb 37. /országos ...folyt./um

kovács istván mém főosztályvezető elmondotta: tavaly a termelők 150 millió literrel több tejet adtak, mint az előző évben. az egy főre jutó tejfogyasztás ennek nyomán elérte a 150 litert, ami várhatóan jövőre 155 literre nő. a gazdaságokban az elmúlt években is növekedett az állatállomány, de nem a kívánt mértékben. ezért arra van szükség, hogy a következő időszakban az eddiginél nagyobb ütemben föltsék fel az állattelepeket, illetve bővítsék az istállókat. 1979-re szintén kiírták a tejtermelési versenyt, változatlan feltételek mellett vetélkedhetnek a nagyüzemek és a kistermelők.

a verseny különböző kategóriákban első helyezett lett a kocséri petőfi mezőgazdasági tsz, az enyingi állami gazdaság, a vaszari hunyadi tsz, a dömsödi dózsa tsz, a bajánsenyői kerka menti tsz, a seregélyesi alkotás tsz. tíz mezőgazdasági nagyüzem nyert külön díjat. a kistermelők versenyében első helyezett lett timár sándor endőri és özv. gránicz minálné derekegyházi kistermelő.

a versenyben 800 nagyüzem és több mint 17 000 kistermelő vett részt. /mti/

--

bb 38. magyar tájak állatvilága - ajándékiállítás ivano-frankovszknak

t me/s um pr ie

1979. április 20.

magyarország állatvilágát szemléltető kiállítást ajándékoz ivano-frankovszk városának a természettudományi múzeum. a magyar tájak állatvilága című tárlat - amint kovács istván főigazgató-helyettes pénteken, az előzetes bemutatón elmondta - az orenburgi gázvezeték magyar építőinek javaslatára készült. a gázvezeték építésében részt vett magyar munkások négy évig dolgoztak együtt a szovjet emberekkel. gyermekeik az ivano-frankovszk-i iskolában tanultak. közös rendezvényeiken kölcsönösen megismertették országaik szépségeit, hagyományait, kulturáját. ezért a gázvezeték magyar szakaszának építői kérték a múzeumot: természettudományi kiállítással járuljon hozzá ahhoz, hogy szovjet barátaik megismerjék a magyar természeti értékeket.

a kiállítást a napokban szállítják el az ivano-frankovszki tizosztályos általános iskolába, ahol a május elsejei ünnepségeken adják át. /mti/

--
- 23 -

14.45/um

1505

bb 39. napirenden az ifjúságpolitika - ülést tartott a hazafias népfrent országos elnöksége

k/ma um pr ie

1979. április 20.

a hazafias népfrent országos elnöksége - kállai gyula elnökletével - pénteken ülést tartott a népfrent székházában.

szentistványi gyulánának, a hnf ot titkárának előterjesztésében a testület meghallgatta a hazafias népfrent ifjúságpolitikai tevékenységéről szóló jelentést. az előterjesztés rámutatott: a népfrent-testületek az 1970-es párthatározat szellemében dolgozták ki a mozgalom ifjúságpolitikai feladatait, majd 1975-ben értékeltek és 1978-ban összegezték a végrehajtás tapasztalatait.

a hazafias népfrent-mozgalom mind eredményesebben végzi ifjúságpolitikai tevékenységét - hangsúlyozta az előadó. javult a fiatalok részvétele a népfrenttestületek munkájában, s mind több ifju aktivista tevékenykedik a közéletben, a lakóterületi politikai munkában, társadalmi munkaakciókban. a mozgalom - a közélet iskolájaként - egyre több fiatal számára teremti meg a közösségért munkálkodás lehetőségeit, egyre több ifju tisztségviselő készül fel állami, társadalmi testületek megbízatásainak felelős teljesítésére. az ifjúságpolitikai munka helyzetét elemezve megállapítható, hogy a fiatalokról alkotott védelmében való helytállás a mércéje. a fiatalok döntő többsége tudatosan vállalja a szocialista társadalom célkitűzéseit, aktiv formálja szocialista jelenünknek. az elmúlt évek cél tudatos munkájának eredményeként hatékonyabbá vált az ifjúság szocialista nevelése. az ifjúságról való gondoskodáshoz a szükséges anyagi és tárgyi feltételek jelentősen bővültek, érvényesülnek a jogi garanciák, s - a társadalom egészével együtt - javultak a fiatalok élet- és munkakörülményei. mindehhez sajátos mozgalmi módszerekkel, munkaformákkal eredményesen járultak hozzá a népfrentbizottságok.

jelentős a népfrent fórumain folyó gazdaságpolitikai propaganda hatása a fiatalok közgazdasági gondolkodására, s ezért is erősödik részvételük a termelés javításában, a társadalmi munkában, a környezetvédelemben. gyümölcsöző a népfrent oktatás-politikát segítő tevékenysége, így a szülői munkaközösségek szerepe a pályaválasztásban, az oktatási-nevelési feltételek javításában, a szülők szemléletének alakításában.

/folyt.köv./

☉ véleménynek egyre inkább a munkában, a tanulásban, a hazában,

14.50/um

15¹⁵₀

bb 39. /napirenden...folyt./um

rendszeres és eredményes a népfrent tudatformáló munkája, amit jól bizonyítanak a szocialista hazafiság és internacionalizmus szerves összefüggését szolgáló honismereti mozgalom, illetve szolidaritási, béke és barátsági munka eredményei. a közművelődés mind elevenebb fórumai az elsősorban a fiatalokat vonzó olvasó népért mozgalom rendezvényei, s a népfrent jelentősen hozzájárul az ifjúság sportolási, szórakozási lehetőségeinek folyamatos javításához.

az előterjesztő javasolta, hogy a hazafias népfrent országos elnöksége „fiatalok az idősekért”, címmel hirdessen a társadalom egészére kiterjedő, széles körű akciót az időskorú állampolgárok életkörülményeinek javításáért, a róluk való sokoldalú gondoskodás erősítéséért.

ezt követően az országos elnökség tájékoztatót hallgatott meg a pusztaszeri nemzeti emlékpark létesítéséről. az országos elnökség támogatja a pusztaszeri országos emlékbizottság programját, terveit az emlékpark kiépítésére.

a vitában felszólalt: asbót jánosné, bondor józsef, dojcsák jános, kállai gyula, nánási lászló, papp lajos, pásztor gabriella, perjési lászló, polinszky károly, rónai rudolf, sarlós istván, szabó kálmán, szentistványi gyuláné, varga imre. /mti/

--

bb. 42. Lenin emlékünnepek

ö kz il ie

1979. április 20.

több helyütt az országban pénteken emlékeztek meg v. i. Lenin születésének 109. évfordulójáról. egerben, salgótarjánban, szegeden és veszprémben a helyi párt, tanácsi és tömegszervezeti vezetők, a lakosság képviselői megkoszorúzták a proletariatus nagy vezérének szobrát. hatvanban ünnepi gyűlésen méltatták az évforduló jelentőségét, salgótarjánban pedig ezt az alkalmat használták fel arra, hogy tudományos tanácskozást rendezzenek a szocialista életmód kérdéseiről. egerben, tatabányán, salgótarjánban és veszprémben kiváló pártpropagandistákat tüntettek ki./mti/

--

- 25 -

15.15/il

15²⁰₀

bb. 41. a magyar szocialista munkáspárt

tr il ie

1979. április 20.

központi bizottsága táviratban üdvözölte a bolíviai kommunista párt iv. kongresszusát./mti/

-. -

bb. 43. gyorsabb, olcsóbb a hagyományosnál - befejeződött a pécs-bicsérdi vasúti rekonstrukció

han kz il ie

1979. április 20.

pénteken délután, a vágányzár megszüntetésével, sikerrel befejeződött a pécs-bicsérd közötti vasúti gyorsrekonstrukció, amelyhez hasonló erősszpontossággal, tempóval még nem készült ilyen feladat hazánkban.

a 12 km hosszú pálya felújítása egy hónappal ezelőtt kezdődött. a kivitelezés első félidejében napi 12 órás, a második szakaszban pedig napi 7 órás forgalmi szünet alatt dolgoztak a vasútépítők. a többi időre visszaadták a pályát a forgalomnak. egy hatalmas 3 kilométer hosszú - géplánc segített a program menetrendszerű megvalósításában. nagyteljesítményű és speciális berendezések eszközök tucatjai iktatták ki a hagyományos pályaépítés felújítás mozzamatait. a gépóriások mellé lényegében csak kezelőnek, irányítóknak kellett az ember.

az eredménnyel nagyon elégedettek a szakemberek: a gépláncal egy nap alatt fektettek annyi vágánymezőt, mint hagyományos technológiával egy hét alatt. a munka közben elkerülhetetlen vágányzár együttes ideje feleannyi volt és a „lassujelek”, mértéke, időtartama is lényegesen alatta maradt, mint más hasonló esetekben. kiszámították: hagyományos módszerrel egy kilométer pálya felújításához 12 000 óra kell. ebből a most kipróbált módszerrel 4900 órát megtakarítottak. s bár a végleges értékelésen még dolgoznak, az biztos, a jó szervezéssel, erősszpontossággal nemcsak gyorsabb, de olcsóbb is az ilyen munka.

a nagy szakmai érdeklődéssel kísért rekonstrukció sikerét bizonyítja, hogy már jövőre több helyen terveznek hasonló felújítást a más területén.

a más pécsi igazgatóságának vezetői a program kezdetén az utazóközönség türelmét kérték, amiért heteken át átszállással közlekedhettek csak ezen a szakaszon. a munka befejeztével köszönetüket fejezték ki annak a több tízezer embernek, akik kényelmetlenséggel vállaltak részt a pályakorszerűsítés megvalósításából. az eredmény: az új menetrend életbelépésétől az eddigi 80 km helyett 100 kilométer sebességgel közlekednek a szerelvények, ha pedig megvalósul a villamosítás, a pálya 120 km sebességre is alkalmas, biztonságos lesz./mti/

-. -

- 26 -

1635

bb. 40. ülést tartott a termelészövetkezetek országos tanácsa

t jf mi pp il ie

1979. április 20.

a mezőgazdasági termelészövetkezetek gazdasági és társadalmi tevékenysége az elmúlt két esztendő alatt a tsz-ek iii. kongresszusának határozataival összhangban fejlődött - állapították meg a termelészövetkezetek országos tanácsa pénteki ülésén, amelyen czibalmos béla főtitkár számolt be az 1977. évi kongresszus utmutatásainak, határozatainak végrehajtásáról. a tsz-ekben két év alatt - 1976-hoz képest - a bruttó jövedelem közel ötödével, a nyereség pedig több mint harmadával nőtt. ez megalapozta a szövetkezeti parasztság közös munkából származó jövedelmének tervszerű növelését. a gazdálkodás pénzügyi eredményessége azonban nem volt egyenletes. főleg azért, mert a tavalyi termelési eredmények - a költségek erőteljes növekedése miatt - csak mérsékelt nyereséget hoztak. emiatt a szövetkezetek közös vagyonának és eszközeinek bővülése lassult.

a szövetkezetek differenciálódása fokozódott. a gazdálkodás bonyolultabb és szigorúbb feltételeihez egyértelműen csak a tsz-ek élénjáró csoportja, mintegy 400 közös gazdaság alkalmazkodott ezek az üzemek növelték a legnagyobb mértékben a termelési értéket. a szövetkezetek közel egyharmada nem tudott kellően igazodni a követelményekhez. esetenként azért, mert még mindig a mennyiségi szemlélet vezérelte a gazdálkodást, nem pedig a piaci igények kielégítése. figyelmeztető az is, hogy a kedvezőtlen adottságú tsz-eknek csak harmada zárkozott fel az élmezőnyhöz, további egyharmaduk gazdasági színvonala stagnált vagy visszaesett.

az előrelépés egyik mozgatója a gazdasági együttműködés bővülése volt. a termelési rendszereknek már több mint 1100 szövetkezet a tagja. a gazdasági együttműködés új formájaként négy agrárripari egyesülés jött létre, ezekben 45 tsz vesz részt. a gazdasági társulásokra vonatkozó jogszabályok korszerűsítésével napirendre került a már működő szövetkezeti társulások továbbfejlesztése. a tisztán szövetkezeti, illetve vegyes érdekeltségű 173 gazdasági társulásból tavaly 150 közös vállalattá alakult át tehát az együttműködés magasabb rendű formáját választotta. már csak száz olyan tsz van az országban, amelyik nem tartozik az együttműködés egyetlen formájába se, elszigetelten gazdálkodik.

a tanács megállapította, hogy az áruk átvételével, szállításával, rakodásával és tárolásával kapcsolatos anyagi terhek és a kockázat nagyobb részét változatlanul a gazdaságok viselik, ami különösen akkor jelent számukra hátrányt, ha kínálati piac van. márpedig ez egyre gyakrabban bekövetkezik./folyt.köv./
15.20/il

- 27 -

1600

bb. 40./ülést folyt./il

a vitában felszólalók hangsúlyozták: valamennyi üzemben intézkedések szükségesek annak érdekében, hogy az üzemszervezési, technológiai és más belső okok miatt ne emelkedjenek a termelési költségek. ugyanakkor többen szóvá tették, hogy a termelési költségek a termelőknél kívül álló okok miatt - főként az ipari árak növekedésével összefüggésben - emelkednek, mégpedig olyan arányban, amivel a hozamok fokozódása nem tart-hat lépést. szükség van arra is, hogy mérséklődjen a termel-
őszövetkezetek közötti differenciálódás. kérték, hogy az ille-
tékes szervek tájegységenként vizsgálják meg, mit tehetnek a kedvezőtlen adottságú üzemek termelésének fejlesztéséért. nyolc-
van tévesz ugyanis évek óta veszteséges, és vezetőik nem látják
lehetőséget a nyereséges termelésre. a kiegészítő tevékenység
engedélyezése sem jelent megoldást számukra, mert saját erőből
nem képesek a kiegészítő üzemágak létrehozására. ezért keresni
kell a lehetőséget a kedvezményes beruházásokra. többen kifogá-
solták, hogy az ártermelés kockázata egyoldalúan a termelőket
sújtja, néha olyan mértékben, hogy semmivé válik a nyereség./mti/

.. b) sokszor

bb. 45. megbízólevél átadás

mm pr il ie

1979. április 20.

Losonczy pá, az elnöki tanács elnöke pénteken fogadta fong
jü-csiu rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a kínai népköztár-
saság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a
megbízólevél átadásánál jelen volt házi vancel külügyminiszter-
helyettes.

Losonczy pál ugyancsak pénteken fogadta guy boukary-mory rend-
kívüli és meghatalmazott nagykövetet, a benin népi köztársaság első
magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólé-
vél átadásánál jelen volt garai róbert külügyminiszter-helyettes.
/mti/

..

15.30/il

- 28 -

16.05

bb. 44. prágai tavasz, 79 -sajtótájékoztató a csehszlovák kul-
turában

t da il ie

1979. április 20.

ismét nagyszabású zenei esemény színhelye lesz csehszlová-
kia fővárosa: a többévtizedes hagyományokhoz híven idén is május
12. és június 4. között rendezik meg a prágai tavasz nemzetközi
zenei fesztivált - jelentették be a sajtó képviselőinek pénteken
a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztató központban.

a cseh zeneszerzés egyik legkiemelkedőbb alakja, janacek szü-
letésének 125. évfordulója jegyében rendezett fesztiválon a klasz-
zikus és a mai szimfónikus zene, valamint az énekművészet képvise-
lői vesznek részt. a fesztiválon az európai szocialista országokon
kívül a francia, az angol, a portugál, a brazil, a finn, a hol-
land, a török és a japán zenei élet kimagasló művészei is bemutat-
koznak. hazánkat a bartók kvartett képviseli majd, ők május 17-én
beethoven - bartók- és brahms-műveket színelőnek meg. a több
mint félszáz hangversenynek prága városán kívül többek között
karlovy vary is otthont ad. az idei fesztivál érdekességének ígér-
kezik a külföldi rádiózenekarok szereplése: a zenei eseményre
prágába érkezik a moszkvai, a berlini, a hamburgi rádiózenekar, va-
lamint a londoni bbc rádiózenekar./mti/

..

bb. 46. Lázár györgy látogatása pest megyében

bam mné il ie

1979. április 20.

Lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a mi-
nisztertanács elnöke pest megyébe látogatott. a pártbi-
zottság székházában cservenka ferencné, az mszmp pest megyei bi-
zottságának első titkára és mondok pá, a megyei tanács elnöke fo-
gadta. a minisztertanács elnökének útja ezután kerepestarcsára ve-
zetett, ahol megtekintette a közelmúltban felavatott 580 ágyas
kórházat. az új egészségügyi intézmény és a pest megyei állami
építőipari vállalat vezetői egyebek között arról tájékoztatták
Lázár györgyöt, hogy a kórház széleskörű társadalmi összefogással
rendkívül rövid idő alatt épült fel. jelentős mértékben enyhíti
pest megye fekvőbeteg-ellátási gondjait és segít a fővárosi intéz-
mények tehermentesítésében is. elmondották: megkezdődött a kórház
bővítése és 1981 végére további 320 ágy áll majd a gyógyítás, ren-
delkezésére. a minisztertanács elnöke a diagnosztikai épületben
megtekintette a laboratóriumot, a röntgen- és a műtőrészlegeket,
valamint a sebészeti osztályt.

/folyt.köv./
16.00/il

- 29 -

16.15

bb. 46./Lázár folyt./il

a látogatás gödöllőn folytatódott. a városi-járási pártbizottság székháza előtt a karikás frígyes nevét viselő általános iskola uttorófi vörös szegfűvel köszöntötték a vendéget és a megye vezetőit. plutzer miklós, a városi pártbizottság első titkára a többi között arról adhatott számot a minisztertanács elnökének, hogy a dinamikusan fejlődő 27 000 lakosu gödöllőn 1900 lakás épül fel az v. ötéves tervidőszakban, 125-tel növekszik a bölcsődei, 300-al az óvodai helyek száma. a város fokozatosan az agrárkutatás és kutatás centrumává fejlődik. gondjuk, hogy e szándékok megvalósításával párhuzamosan növekednek az infrastrukturális fejlesztés iránti igények is.

a tájékoztatót követően Lázár györgy városnéző sétára indult. megtekintette az új városközponttá formálódó szabadság -téren a lakásépítkezést, a jövőre elkészülő művelődési központ épületét az alsóparki stromfeld aурél lakótelepet és a műemlék kastélyt. ezután a ganz műszerművek árammérő gyárába látogatott. a háromezer dolgozót foglalkoztató gyár vezetői elmondták a minisztertanács elnökének, hogy termékeik - az egy- és három- fázisu fogyasztásmérők, kapcsolóórák-világszerte keresettek. termelésük az idén 10 százalékkal növekszik, s gyártmányaiknak csaknem a felét exportálják. megkezdték új, korszerű típusok kialakítását is. Lázár györgy megtekintette a fogyasztásmérő gyártás jelentősebb folyamatait, a forgácsoló, a műanyaggyártó és a szerelő üzemet, valamint a közelmultban korszerűsített szabályozó és hitelesítő részleget.

Lázár györgy az üzemplátogatást követően aktívaülésem találkoztott a város vállalatainak és intézményeinek dolgozóival, vezetőivel.

a minisztertanács elnöke pest megyei programja során felkereste a dunavarsányi petőfi termelőszövetkezetet. a megye élenjáró közös gazdaságainak egyikében a többi között arról tájékoztatták, hogy a szakosított szarvasmarha- és sertésteleppel rendelkező szövetkezett hullal és tejtermékekkel járul a főváros élelmiszer-ellátásához./mti/

--

bb. 47. magyar kiállítók a poznani vásáron -sajtótájékoztató a budapesti lengyel kulturában

t sz pá pp il ie

1979. április 20.

huszonnégy magyar külkereskedelmi, illetve külkereskedelmi joggal rendelkező ipari vállalat állit ki júniusban az 51. poznani nemzetközi vásáron.

/folyt.6/./
16.10/il

- 30 -

1630

bb. 47./magyar folyt./il

egyebek között bányaiipari berendezéseket, szerszámgépeket, autóbuszokat, műszereket és élelmiszeripari termékeket mutatnak be. hazánk az egyik legnagyobb és legrégebbi résztvevője a poznani vásárnak, amelynek idei programjáról pénteken a budapesti lengyel kulturában a lengyel külkereskedelmi kamara magyarországi képviselője tájékoztatta az ujságírókat.

a 170 ezer négyzetméternyi kiállítási területen, a kgst megalkulásának jubileuma alkalmából külön kgst bemutatót is szerveznek. ott látható majd az integrációs szervezet keretében létrejött több mint száz többoldalu és 220 kétoldalu kooperációs és szakosítási megállapodás alapján készülő új termékek széles választéka is.

a lengyel külkereskedők arra számítanak, hogy a mostani vásár ideje alatt is több tízmillió rubel értékben irnak alá szerződéseket külföldi partnerekkel, köztük a magyar vállalatokkal. az üzletkötések nyomán a gépipari termékek és fogyasztási cikkek cseréjében az évben is a tervezettnél nagyobb ütemben bővül. mint a sajtótájékoztató elmondták, a két ország közötti árucseré-forgalom értéke 1976-80 között a tervezett 2,6 milliárd rubelt előreláthatólag 15-20 százalékkal meghaladja majd./mti/

--

♠ várhatóan

bb. 48. bartha zsuzsa és sor julia kiállítása

csiskz il ie

1979. április 20.

Látványos kiállítás színhelye péntektől a salgótarjáni ifjusági ház: megnyitott bartha zsuzsa ötvösművész és sor julia tüzzománcfestő közös tárlata. bartha zsuzsa ékszereket, világító testeket, művés tükröket, vázákat állitott ki, ezek közül többet forgatható állványon, hogy a fény- és színhatás ezzel is fokozódjék. sor julia tizenhat zománcképét mutatta be./mti/

--

bb. 50. magyar szakszervezeti segély a földrengéssujtotta jugoszláv lakosságnak

ztl mi pp il ie

1979. április 20.

a szakszervezetek országos tanácsa sátrakkal, takarókkal, hálózsákokkal segíti a földrengés sujtotta jugoszláviai területek lakosságát./mti/

--

16.15/il

- 31 -

1640

bb. 51. ideiglenes megállási tilalmak győrtt ...

cser kz il ie

1979. április 20.

október 15-ig érvényes ideiglenes megállási tilalmak lépnek életbe győr közlekedésében. hétfőn, kedden csütörtökön és pénteken meghatározott városrészekre, illetve utcákra lesz érvényes 2-3 órás időtartamra. a nagy forgalom miatt már csak így tudják megoldani az utcák folyamatos takarítását. azokat a járművezetőket, akik a tilalmat nem tartják be, a rendőrség megbírságolja. a rendelkezés premierje pénteken a tízezer lakásos adyendre lakótelepen zajlott le./mti/

--

bb. 49. kubinyi emléktáblát avattak szécsényben ...

csiz kz il ie

1979. április 20.

pénteken szécsényben a nevét viselő helytörténeti múzeum falán leleplezték kubinyi ferenc emléktábláját. az avatóünnepségen hoffer istván, a nógrád megyei tanács elnöke méltatta a reformkori politikus és tudós életművét. a márványtábla megkoszoruzása után megnyitották a kubinyi ferenc emlékkiállítást, előadók hangzottak el a reformkori nógrád megyéről, kubinyi közéleti és tudományos munkásságáról.

a szécsényi műemlékkastélyban kialakított múzeum január óta viseli kubinyi ferenc nevét, aki a 19. század magyar történelmének jeles alakja. nógrád megye többszöri követe a reformkori országgyűléseken, tagja az első magyar népképviselői országgyűlésnek is. megyéjében iskolákat, közhasznú intézményeket alapított. reformkori eszméihez élete végéig hű maradt. tudományos tevékenysége sok irányu. régész, természettudós, műgyűjtő, a művészetek pártfogója.

a szécsényi kubinyi ferenc múzeumot ahol a mezőgazdasági múzeum állandó vadászati kiállítást rendezett be, s emellett gyakran ad helyet képzőművészeti tárlatoknak, a megyei régészeti kutatások központjává fejlesztik./mti/

--

16.20/il

- 32 -

16 vs

bb. 52. egészségnevelési kiállítás és bemutató a fővárosban ...

t dg z pr il ie

1979. április 20.

negyvenhárom napra a fővárosi egészségnevelők és az egészséges élet „titkai” iránt érdeklődő gyerekek vették birtokukba a városligeti műjégpálya kiállító termeit. varga árpád, a fővárosi tanács egészségügyi főosztályának vezetője pénteken nyitotta meg a nemzetközi gyermekév alkalmából rendezett nagyszabású eseménysorozatot. június 8-ig naponta orvosok, védőnők, pszichológusok, diétásnővérek fogadják a gyermekeket. az iskolai csoportokat, s vonják be őket a különböző programokba. már előzetesen több mint 70 fővárosi iskola jelezte részvételét.

egészségügyi ismeretterjesztő füzetek, leporellók, tornaeszközök, makettek, érdekes orvosi vizsgálóeszközök töltik meg a termeket. anketokon, előadásokon, kötetlen beszélgetéseken, alkalmi torna- és biológiai órákon ismerkedhetnek meg a fiatalok az egészségügyi előírásokkal. a rendezők - a fővárosi egészségnevelési központ szakemberei - arra törekedtek, hogy a több ezer diák látogató cselekvő részese legyen az ismeretterjesztésnek. egyebek között étrendösszeállítási és terítési versenyen, egészségügyi totón, rajzvetélkedőn vehetnek részt.

a fővárosi egészségügyi szolgálata mindig megkülönböztetett figyelemmel foglalkozott a gyermekek gyógyításával, a betegség megelőzésével budapesten több mint 320 ezer gyermek ellátásáról gondoskodik például a körzeti gyermekorvosi és védőnői hálózat, s a szakszerű gondozás eredményeként számos betegség eltűnőben van. mindebben jelentős része van a gyermekek - és a szülők - folyamatos felvilágosításának, egészségnevelésének. a pénteken kezdődött eseménysorozat is ezt az erőfeszítést tükrözi: több mint 300 szigorló orvos, tanhallgató és mintegy 100 orvos, fogorvos ajánlotta fel közreműködését, társadalmi munkában. két tucatra tehető azoknak az ipari és kereskedelmi vállalatoknak a száma, amelyek közreműködtek a bemutató létrehozásában./mti/

--

bb. 53. who -küldöttség látogatása

pr il hgy

1979. április 20.

dr. stanislas flache főigazgató-helyettes vezetésével április 17- és 20. között látogatást tett magyarországon az egészségügyi világszervezet küldöttsége. itt tartózkodásuk során tárgyalásokat folytattak hazánk és az egészségügyi világszervezet közötti kapcsolatok fejlesztéséről dr. schultheisz emil egészségügyi miniszterrel. a küldöttséget fogadta szarka károly külügyminiszter-helyettes./mti/

--

- 33 -

16.30/il

1400

bb. 54. barátsági hét

pr il hgy

1979. április 20.

ötödik alkalommal rendezik meg idén nyáron - magyarországon és finnországon egyidőben - a magyar- finn, illetve finn-magyar barátsági hetet.

a barátsági hetet előkészítő tárgyalások során a hazafias népfront országos tanácsánál pénteken fogadták a finn előkészítő bizottság háromtagú küldöttségét, amelyet jaakko kunsela, a finn előkészítő bizottság elnöke vezet. a delegáció eredményes tárgyalásokat folytatott a magyar előkészítő bizottsággal, amelynek elnöke molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára./mti/

-. -

bb. 55. fock jenő látogatása hajdu-bihar megyében

szü is il hgy

1979. április 20.

fock jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja kétnapos látogatást tett hajdu-bihar megyében. csütörtökön délelőtt sikula györgy, a megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta őt hajdu-bihar aktuális politikai és gazdasági kérdéseiről. délután ellátogatott a medicor művek debreceni orvosi műszer-gyárába, amelynek a rekonstrukcióját a múlt esztendőben fejezték be. a vállalatnál a különböző orvosi műszerek mellett megkezdtek az egyszerűhasználatos injekcióstük gyártását is.

a politikai bizottság tagja este a megye és a megyeszékhely műszaki értelmiségének képviselőivel találkozott az mtesz székházában.

pénteken délelőtt fock jenő megtekintette a debreceni házfáradat, ahol évente 3300 lakáshoz készítenek paneleket, a helyi és a szolnoki lakásépítkezésekhez. a gyár vezetői arról tájékoztatták a vendéget, hogy a hajduváz panelek felhasználásával általában fél évvel lerövidíthető egy iskola, illetve óvoda építési ideje, majd az ujkertben - ahol több mint 7000 lakás épül - bemutatták a panelek összeszerelését.

a kétnapos látogatás a hajduszoboszlói állami gazdaságban fejeződött be, ahol a hajdusági agrárpari egyesülés, valamint a több mint 10 ezer hektáros kiváló vállalat címmel tizennégy-szer kitüntetett gazdaság eredményeiről tájékoztatták a megye vendégét./mti/

-. -

↓ a nyiregyházi

- 34 -

16.35/il

140

bb. 56. több és jobb minőségű vetőmagot a termelőknek - a vetőmag vállalat szocialista brigádvezetőinek országos tanácskozása kecskeméten

rapis il hgy

1979. április 20.

az elmúlt évben több és jobb minőségű vetőmagot kaptak a hazai termelők, mint a korábbi esztendőkben, s növekedett a vetőmag-export is - hangzott el egyebek között a vetőmagtermelő és értékesítő vállalat szocialista brigádvezetőinek pénteken kecskeméten megtartott országos tanácskozásán. a nagy üzemek és a háztáji kertek gazdái a vetések idején elegendő vetőmaggal rendelkeztek. az előző éveknél nagyobb mértékben sikerült bővíteni a fűtávasztékot, s lehetőség nyílt arra is, hogy egyes tájörzetekben eddig még nem honos növényfajtákat, illetve hibrideket próbáljanak ki. a házikertek vetőmagjaival a hazai és külföldi zöldség- és virágfajták vetőmagjaival elégtették ki.

a vetőmagellátást és forgalmazást a vállalat dolgozói a kedvezőtlen, változékony időjárás ellenére megfeszített munkával teljesítették. azt is sikerült elérni, hogy a legfontosabb vetőmagvakból az éves szükséglet mintegy 50 százalékát tartalékkészletként kezeljék. ezeket az eredményeket azonban tovább lehet és kell növelni. a vállalat vezetése az idén a gazdálkodási eredmények további 3-4 százalékos emelését tervezi olyan mértékű vetőmagszaporítást, készletezést és forgalmazást kell megvalósítani, hogy a nagyüzemek és a kistermelők igényeit még jobban ki tudják elégíteni. tervbe vették a vetőmag-export további növelését is. ennek érdekében a vállalatnak tovább kell bővítenie kapcsolatait a mezőgazdasági üzemekkel, kutató intézetekkel és a felsőfokú oktatási intézményekkel.

az országos tanácskozásán kiemelték a vállalatnak azokat a területi egységeit és szocialista brigádjait, amelyek a legjobb eredményeket érték el tavaly a munkaversenyben./mti/

-. -

bb. 57. lengyel művészek kiállítása miskolcon

kör kz il hgy

1979. április 20.

a lengyel testvérváros - katowice - két művészeinek alkotásai-ból rendezett kiállítás nyílt pénteken miskolcon jądwiga kissel-barnat festőművész félszáz miniatúráját mutatta be.

/folyt.köv./
16.40/il

- 35 -

1420

bb. 57./Lengyel folyt./il

a reneszánsz óta sok kiváló alkotó által művelt festészeti műfaj modern lengyel képviselője miskolcon főként portrékat állított ki. közülük a legkisebb- egy gyermek portréja, alig gyufafej nagyságu. teresa michalowska-rauser textilművész szötte alapra dolgozta rá a különböző alakokat tájakat ábrázoló applikációt.

a kiállítást edward debicki budapesti lengyel tájékoztató kulturális központ igazgatója nyitotta meg./mti/

-. -

vbb. 61. kurt hager látogatása

tr pr il hgy

1979. április 20.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására április 17-20 között látogatogatót tett hazánkban kurt hager, a német szocialista egységpárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára fogadta kurt hageret.

óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára megbeszélést folytatott kurt hagerrel, aki találkozott aczél györggyel, az mszmp politikai bizottságának tagjával, miniszterelnökhelyettesével, kornidesz mihállyal, a kb osztályvezetőjével és pozsgay imre kulturális miniszterrel. kurt hager ellátogatott baranya megyébe, ahol nagy józsef, a kb tagja, a megyei pb első titkára tájékoztatta a megye életéről.

a szívélyes, elvtársi légkörű megbeszéléseken a két párt képviselői tájékoztatták egymást az országokban folyó szocialista építőmunka időszakos kérdéseiről, a kulturális és ideológiai munka napirenden levő feladatairól. megelégedéssel állapították meg, hogy az mszmp és az nszép kulturális és ideológiai területen folytatott széles gyümölcsöző együttműködése hasznosan járul hozzá pártjainknak a marxizmus-leninizmus, a proletárinternacionalizmus jegyében fejlődő kapcsolataikhoz, erősíti a két ország népeinek testvéri barátságát.

kurt hager pénteken elutazott budapestről. a ferihegyi repülőtéren óvári miklós s bucsuztatta. jelen volt gerhard reinert, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete./mti/

-. -

- 36 -

16.45/il

lyns

bb. 58. biszku béla látogatása somogy megyében

káp islil hgy

1979. április 20.

biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja kétnapos látogatást tett somogy megyében a vendég, akit csütörtökön kaposvárott varga péter a megyei pártbizottság első titkára fogadott látogatása első napján részt vett és felszólalt a megyei pártbizottság ülésén, majd a kétezeröttszáz dolgozót foglalkoztató kaposvári ruhagyárba látogatott. itt tájékoztatták az üzem munkájáról, terveiről és gondjairól. a gyár felé részben gyermekruhákat készít s termékeinek felét exportálja. évente félezer modell tervezésével, és alkalmazásával biztosítja jó hírű a külföldi piacokon is. az idén egymillió nyolcszáz ezer dollár értékű termék tökéletes piaci értékesítésével számoltak a vállalatnál, s eddig két millió kétszáz ezer dollár értékű árura kötöttek szerződést. évente mintegy három millió rubel értékű gyermekruházati cikket gyártanak szovjet megrendelésre. a tájékoztatót üzemplátogatás és gyári divatbemutató követte.

biszku béla pénteken délelőtt a megyei vezetők társaságában a kutasi állami gazdaságot kereste fel. megtekintette a felsőbogatyi magyartarka-holstein friz keresztetésű ezres tehénészetet, ahol a megyében a legjobb tejhozam-tehénenként 4100 liter az átlag - s a nagybajom-émlékmajori szarvasmarha hizlalót, ahonnan évente mintegy kétezer hizómarha kerül piacra./mti/

-. -

bb. 59. moszkva, az olimpia városa - vetélkedő salgótarjánban

csiz kz il hgy

1979. április 20.

nyolc csapat került be az mszbt országos elnöksége által meghirdetett olimpiai vetélkedő pénteki, salgótarjánban megrendezett megyei döntőjébe. a versenyzőknek moszkva, tallinn, kijev nevezetességeiről, a szovjetunió sportéletéről, az eddigi olimpiákon elért szovjet sikerekről, olimpiakonokról, az olimpiák városairól, egy-egy kiemelkedő olimpiai eseményről kellett számot adniuk. a vetélkedő nógrádi visszhangja igen nagy, hiszen az ország legkisebb megyéjében negyvenhét mszbt tagcsoporthat működik, összesen huszonöt ezer taggal. az üzemi, városi, járási selejtezők és a megyei döntő után nagy várakozás előzi meg a közelgő területi és országos összecsapásokat, annál is inkább, mert a legjobb csapatok jövőre a helyszínen, moszkvában a valóságban ismerkedhetnek meg mindarról, amiből a vetélkedőn elméletben jeleskedtek./mti/

-. -

- 37 -

16.58/il

lyns

bb. 62. magyar-csehszlovák barátsági nap nyiregyházán

kal is il hgy

1979. április 20.

a magyar-csehszlovák barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának 30. évfordulója tiszteletére magyar-csehszlovák barátsági napot rendeztek pénteken nyiregyházán. a hazafias népfront megyei bizottságának székházában barátsági gyűlést tartottak, amelyen részt vett és felszólalt pavel gombos, a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztató központ igazgatója. a gyűlés után a nyiregyházi 15. számú általános iskolában csehszlovák gyermekrajz kiállítást nyitottak meg, amelyet április 27-ig tekinthet meg a közönség./mti/

--

bb. 60. másodszor nyerte el a „kiváló”, címet a máv dombóvári építési főnöksége

blb is il hgy

1979. április 20.

a „kiváló főnökség”, miniszteri kitüntetésben részesült - immár második alkalommal - a máv dombóvári építési főnöksége tavalyi kiemelkedő vasútépítő korszerűsítő munkájáért. a kitüntetést pénteken adta át a dombóvári művelődési központban klézla róbert közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes.

a főnökség kossuth szocialista brigádja elmúlt évi teljesítményeiért a máv kiváló brigádja címet nyerte el. a főnökség dolgozói közül ketten kiváló munkáért érdemérmet, 32-en kiváló dolgozó kitüntetést kaptak.

a főnökség munkája a dél-dunántulra terjed ki, hozzátartozik egyebek között az abaliget-bükkösi alagút építkezés, amely az egyik legnehezebb pályaépítési munka a magyar vasút történetében. a főnökség dolgozói tavaly az előírtnál 15 000 folyóméterrel több vasúti vágányt építettek, illetve korszerűsítettek és egymillió forint értékű üzemanyagot is megtakarítottak./mti/

--

- 38 -

17.00?/il

18.00

bb. 63. bajtársi találkozó

t da pr il hgy

1979. április 20.

a magyar partizán szövetség - a második világháborúban a szovjet egységek kötelékében, valamint Lengyelország területén harcolt tagjai számára - pénteken bajtársi találkozót rendezett a magyar néphadsereg művelődési házában. uszta gyulának, a szövetség főtábornokának megnyitó beszéde után práth károly, a szövetség országos választmányának tagja méltatta az egykori harcok jelentőségét. a találkozón részt vett anatólijevics alekszandrovics popov vezérőrnagy, a szovjetunió budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja.

a megjelenteket a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttesének kamarakórusa színes műsorral szórakoztatta, majd a volt harcostársak fehér asztal mellett idézték fel a régi eseményeket./mti/

--

bb. 64. szekér gyula hazaérkezett irakból

k kg s il hgy

1979. április 20.

szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettesének, a magyar-iraki gazdasági együttműködési kormányközi bizottság magyar társelnökének vezetésével pénteken hazaérkezett az a küldöttség, amely részt vett az iraki köztársaságban a bizottság 5. ülésén. /mti/

--

bb. 66. Lublini diákok debrecenben

baj is il hgy

199. április 20.

Lublini egyetemi napok kezdődtek pénteken debrecenben 108 lengyel diák részvételével, akik most viszonzják a kossuth lajos tudománygyetem hasonlóan népes küldöttségének tavaly májusi látogatását. egy héten át naponta több rendezvényen is találkoznak a magyar és a lengyel fiatalok. közös politikai fórumon, filmvitákon és barátsági esteken ismerkednek egymás életével./mti/

--

- 39 -

17.50/il

18.00

bb. 65. bencze lászló festőművész kiállítása a műcsarnokban ...

t me pril hgy

1979. április 20.

életmű kiállításnak is beillik bencze lászló kossuth-díjas festőművész gyűjteményes kiállítása a műcsarnokban, amely a ma is tevékenyen alkotó idős művész négy évtizedes munkásságát tükrözi. a kiállított másfél száz festmény, grafika és mozaik-terv között láthatók korai és a legfrissebb művek. ezek - a kisméretű képek csak úgy, mint a 2-4 méteresek - zöme a tájat és az embert, vagy a kettőt együtt ábrázolja. a sokalakos kompozíciók mellett ott van a tárlaton az emberközpontú művész néhány önarcképe, s kettős - édesanyját és feleségét is ábrázoló - önarcképe. a monumentális mozaik-tervek közül méreteivel is kiemelkedik a csaknem négy négyzetméternyi eszmei terv, amelyet bartók muzsikája ihletett.

ez a tárlat a művész 16. önálló kiállítása, minden előzőnél átfogóbb, gazdagabb. a legutóbbi, amely a helikon galériában volt két évvel ezelőtt, csak a grafikákat, míg az azt megelőző, az 1968-beli a székesfehérvári istván király múzeumban, a festményeket tárta a közönség elé.

a kiállítás pénteki megnyitóján miklós páál, az iparművészeti múzeum igazgatója méltatta bencze lászló művészetét, amely mint mondta - a magyar művészettörténet egyik fejezetét fémjelzi a közgyűjteményekben levő vagy a köztudatban is élő képei, az évtizedes főiskolai nevelőmunkája révén.

lfő a tárlatot május 13-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

--

bb. 67. jazz-hétvége nagykanizsán

toa is il hgy

1979. április 20.

európai híru jazz - muzikusok háromnapos találkozója kezdődött pénteken nagykanizsán, a városi művelődési központban. a magyar rádióval közös rendezésben idén hetedik alkalommal kerül sor a rangos zenei programra. a jazz-hétvége jávory vilmos együttesének bemutatkozásával kezdődött pénteken. a három napon összesen tizenhat együttes szerepel. a szombati műsorban - magyarországon első ízben - fellép a jazz-világában közismert nszk-beli manfred schoof kvintettje. a nagykanizsai jazz-hétvége műsora vasárnap este a moszkvai arzenal együttes bemutatkozásával ér véget./mti/

--

18.00/11

- 40 -

18.00/11
18.00/11

bb. 68. időjárásjelentés

il hgy

1979. április 20.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este

kissé erősödő felmelegedés

várható időjárás az ország területén holnap estig: nyugat felől időnként megnövekszik a felhőzet, délután a dunántúlon már előfordulhat futó eső. a szél délnyugatra fordul, és megélelnkül. a hőmérséklet holnap kora délután 10-15 fok között lesz. /mti/

--

bb. 69. csehov legyen mindenkié - a népszínház vándorkiállítása

t me z il hgy

1979. április 20.

kiállítás kíséri hétfőtől a népszínház csehov előadásait. az ország számos városában, községében, ahol az utazó társulat megszólaltatja a leánykérés, a dohányzás ártalmairól, a jubileum, a hattyudal című egyfelvonásosokat, az orosz klasszikus irodalom kiemelkedő alakjának életét, munkásságát is megismertetik a nézőkkel. a csehov legyen mindenkié című tárlaton, az író ábrázoló fotókat, csehov leveleit, hazai és külföldi előadásokon készített képeket, szinikritikák másolatait mutatják be.

a vándorkiállítást pénteken a józsefvárosi színházban a leánykérés budapesti előadása előtt elbert jános irodalomtörténész nyitotta meg./mti/

--

99.30/11

- 41 -

20.00/11

bb. 70. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.0 órától zárásig

il hgy

37. tejtermelési verseny
 38. kiállítás
 39. népfront elnökség 6.jav.
 40. tot ülés 8. jav
 41. üdvözlő távirat 7.jav.
 42. Lenin ünnepek
 43. vasuti rekonstrukció
 44. prágai tavasz
 45. megbízólevél átadás
 46. Lázár látogatás 9.jav.
 47. bartha zsuzsa kiállítás
 48. poznani vásár 10.jav.
 49. kubinyi emléktábla
 50. szakszervezeti segély 11.jav
 51. megállási tilalom
 52. egészségnevelési kiállítás 12.jav
 53. who küldöttség
 54. barátsági hét
 55. focck hajdu-biharban 13.jav.
 56. szocialista brigádvezetők
 57. lengyel kiállítás
 58. biszku somogyban
 59. moszkva olimpiai város
 60. kiváló építési főnökség
 61. kurt hager látogatása
 62. magyar-csehszlovák barátsági nap 17.jav.
 63. bajtársi találkozó
 64. szekér gyula hazaérkezett
 65. bencze lászló kiállítása 15.jav.
 66. lublini 16.jav.
 67. jazz-találkozó
 68. időjárás
 69. népszínház vándorkiállítása
 70. hírjegyzék
- /mti/

--

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
szerkesztette: izsák erika, halasi györgy

- v é g e -

21.15/11

- 42 -

21.00

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. április 21. s z o m b a t

bb.1. könyvek Lenin születésének évfordulójára

i km/fe/pr/p hgy

1979. április 21.

nemcsak a világon, hazánkban is Lenin a legolvasottabb szerzők egyike: a felszabadulástól napjainkig a szikra és a kossuth, valamint a kárpáti könyvkiadó műveiből 219 kiadást jelentetett meg, csaknem 3,9 millió példányban. a fokozódó érdeklődést jelzi, hogy például legutóbb, a tanácsköztársaság kikiáltásának 60. évfordulójára diszkiadású minikötetben közreadott „üdvözlő a magyar munkásoknak”, című kiemelkedő jelentőségű írása, szinte napok alatt elfogyott.

könyvkiadásunk az idén is számos kiadvánnyal emlékezik meg a nagy forradalmár politikus születésének 109. évfordulójáról. a kossuth könyvkiadó illetékesei arról tájékoztatták az mti munkatársát, hogy évente 5-10 mű hagyja el a nyomdát, a Lenin összes művei sorozat második kiadásából. a kiadói tervek szerint jövőre jelenik meg a második összkiadás utolsó kötete. a napokban került a könyvesboltokba Lenin összes műveinek 31., illetve 52. kötete. az előbbi Leninnek 1917 március elejé és április vége közötti munkáit foglalja magában. tartalmazza a „levelek a távolból”, című cikksorozatot, s helyt kaptak a kötetben az „áprilisi tézisek”, a „levelek a taktikáról”, valamint a petrográdi és a vii./áprilisi/ össz-oroszországi konferencián mondott beszédek, illetve a Lenin által kidolgozott határozati javaslatok. több anyag e kötetben jelent meg első ízben magyarul; ilyenek például azok a dokumentumanyagok, amelyek Leninnek és más emigránsoknak oroszországra való hazautazására vonatkoznak. az 52. kötet az 1920 november és 1921 június közötti időszakból származó leveleket, feljegyzéseket és táviratokat tartalmazza.

/folyt köv./

-1-

07